

# 主题教育市委巡回指导十九组在督导中强化服务助力企业发展 一场简短务实的座谈会 一次助推发展的“头脑风暴”

## 学思想 强党性 重实践 建新功

□本报记者 陈国栋

“各企业在发展上有哪些亟待解决的问题？有什么好的对策建议，请简明扼要说一下，我们一起交流探讨。”

5月31日上午10点，重庆高速集团二楼小会议室，一场气氛活跃的座谈会在这里召开。会议召集者是主题教育市委巡回指导十九组。参会者是十九组有关负责人以及重庆机电集团、重庆化医集团、重庆轻纺集团、庆铃集团有关负责人。上述4个单位都与制造业有关，是市委巡回指导十九组督导的

部分企业。

这次会议召开的目的是集思广益，在主题教育中督促4家市属制造业国企展现新担当、实现新作为，更好地推动企业高质量发展，助推国家重要先进制造业中心建设。

指导组在通知各企业派人参会时，明确提出不用准备汇报材料，简短发言，以“小切口”谈问题，紧扣问题谈破解思路。

“我们的‘专精特新’‘小巨人’数量还不够多，在进口替代产品研发、高端产品提质增效方面还有很大的提升空

间。”重庆机电集团组织人事部部长程国家第一个发言。

庆铃集团战略规划部及投资管理部部长周明亮，从新能源产品布局、提升产品体验感等方面提出了一些打算和建议。

“集团下属企业近期启动了一些重大项目。产业链方面，我们还需要补链强链……”化医集团综合管理部部长李勇说。

轻纺集团宣传部副部长陈其龙、党群工作部部长李雄波从争取产业政策支持、数字化变革、考核制度优化等方面提出建议。

交流中，市委巡回指导十九组副组长冯子敏引导大家将习近平总书记

对相关领域工作的重要指示批示、党中央决策部署，以及市委六届二次全会精神落落地，从企业的实际出发，找准发展的方向和路径。他还从党建引领、改革创新、检视整改等方面与大家沟通交流。

“这样的会议直奔主题，干货满满！”座谈会持续1小时，会后大家纷纷表示，要把在座谈会上碰撞出的好点子向集团党委报告，在实际工作中加以研究落实。

自主主题教育启动以来，市委巡回指导十九组坚持严督实导，提出“党建也是生产力”“一切工作到支部”“打铁还需自身硬”3个导向，推动督导的各单位主题教育不断走深走实。



□本报首席记者 陈维灯

提供政策兑现、助企纾困等互动场景300余个，“云”集75个企服服务单位，优选135家第三方服务机构，推出服务资源400余项，实现“一站式”办理；入驻金融机构24家，上线金融产品76款，促成企业融资1211笔，涉及金额53440万元，平均获贷周期7天；已为全市48家企业提供国家重点支持专精特新“小巨人”项目预申报、培育建议等特色服务。

5月31日，巴南区大数据发展局办公室主任戴铃表示，“巴巴实”企业服务平台（以下简称“巴巴实”）自2022年2月8日上线以来，在为企业解决“急难愁盼”，有效激活市场主体活力，助力中小企业数字化转型等方面发挥了巨大作用。

“巴巴实”是巴南区打造的中小企业数字化转型服务综合体，可为企业提供金融服务、政策直达、人才科创、诉求解决等一站式综合性服务。

“巴巴实”汇集了国家、市、区三级惠企政策14大类、710条，通过多维度信息数据构建精准企业画像体系，全面了解企业状况和需求，运用大数据、人工智能、云计算等技术手段自动为企业匹配惠企政策，实现“企业找政策”到“政策找企业”的转变。”戴铃介绍，目前“巴巴实”已为企业智能匹配推送政策95347次，推荐企业数14051家，其中2263家企业“零跑动、非接触”线上申

报兑付6127万元，政策出台的精确度约为30%，较平台上线前提升约10个百分点。

2022年，中冶建工集团重庆钢结构有限公司通过“巴巴实”申报全社会研发投入补助，经相关部门线上审核，成功兑付了49.27万元补助资金。

“巴巴实”还创新推出政府分担风险的纯信用信贷产品“巴实贷”，通过平台大数据风控技术的精准画像，优化贷款审批流程，有效提高融资速度，降低融资难度，实现由“企业寻银行”向“银行觅企业”转变，目前已累计放款21笔，放款金额2968万元，受到中小企业好评。

2022年12月，重庆湛氏机械制造有限公司直接在金融机构申请贷款，银行根据企业抵押物分析，提出预计贷款额度不超过200万元。

“我们通过‘巴巴实’线上申贷，平台从企业的经营情况、政务审批情况、行业前景等多维度进行大数据分析，为我们智能匹配了‘巴实贷’产品，获贷300万元，帮助企业渡过了难关。”该公司负责人介绍，随后，银行通过“巴巴实”大数据分析，发现企业发展前景广、潜力大，最终审批利率仅为年化3.65%，低于平均融资水平，显著减轻了企业的财务负担。

“巴巴实”还围绕市、区重点发展的供应链、产业链，积极发挥龙头企业“链主”优势，在“巴巴实”上打造线上供需对接平台。”戴铃介绍，通过企业线上自主对接、平台智能匹配、行业主管部门同步跟进等方式，“巴巴实”平台目前已促成交易1780单，涉及金额超6亿元。

## 在市六届人大常委会第二次会议上

### 市六届人大常委会第二次会议闭幕

本报讯（记者 王亚同）5月31日，市六届人大常委会第二次会议闭幕。受市人大常委会主任王炯委托，市人大常委会副主任沈金强主持会议。

会议表决通过了市人大常委会关于修改《重庆市水域治安管理条例》《重庆市邮政条例》的决定，表决通过了市人大常委会关于批准2023年市级预算调整方案的决议。会议表决通过了市人大常委会主任会议关于市六届人大一次会议

主席团交付审议的代表议案审议结果的报告，表决通过了市人大环资委关于市六届人大一次会议主席团交付审议的代表议案审议结果的报告。

会议还表决通过了一批人事任免事项。

市人大常委会副主任屈谦、陈元春、欧顺清、赵世庆，秘书长周少政出席会议。

市政府副市长胡明朗、市监委有关负责人、市高法院院长李永利、市检察院检察长时侠联列席会议。

### 重庆市人民代表大会常务委员会公告

〔六届〕第5号

（2023年5月31日重庆市第六届人民代表大会常务委员会第二次会议通过）

#### 一、任命

袁列彬为重庆市第一中级人民法院审判员；

李健为重庆市第三中级人民法院民事审判第三庭副庭长；

赵彬、毛学江、熊学庆为重庆两江新区人民法院（重庆自由贸易试验区人民法院）副院长、审判委员会委员、审判员；

付英强为重庆两江新区人民法院（重庆自由贸易试验区人民法院）审判委员会委员、审判员；

何欣为重庆两江新区人民法院（重庆自由贸易试验区人民法院）综合审判第一庭庭长；

肖明为重庆两江新区人民法院（重庆自由贸易试验区人民法院）综合审判第一庭副庭长；

王鹏为重庆两江新区人民法院（重庆自由贸易试验区人民法院）审判委员会委员、综合审判第二庭庭长、审判员；

王建群为重庆两江新区人民法院（重庆自由贸易试验区人民法院）交通运输审判庭副庭长；

谭洪亮、吴骏东、王勃、朱峰、郑召伟为重庆两江新区人民法院（重庆自由贸易试验区人民法院）审判员；

刘华锦为重庆市人民检察院第

#### 三分院检察员。

#### 二、免去

唐亚林的重庆市高级人民法院审判委员会委员、审判员职务；

张继锋、曾理、施谋的重庆市高级人民法院审判员职务；

钱维亚的重庆市第一中级人民法院审判员职务；

李健的重庆市第三中级人民法院审判监督庭副庭长职务；

肖琴的重庆市第五中级人民法院审判员职务；

钟勇的重庆市人民检察院检察委员会委员、检察员职务；

张传志的重庆市人民检察院第二分院检察员职务；

安帮民、瞿庆鸿的重庆市人民检察院第三分院检察员职务；

田华的重庆市人民检察院第四分院检察员职务；

袁强的重庆市人民检察院第五分院检察员职务。

因重庆铁路运输法院撤销和重庆两江新区人民法院（重庆自由贸易试验区人民法院）综合审判庭更名，由市人大常委会任命的原重庆铁路运输法院和重庆两江新区人民法院（重庆自由贸易试验区人民法院）综合审判庭有关人员的法律职务自然终止。

### 重庆市人民代表大会常务委员会公告

〔六届〕第6号

### 重庆市人民代表大会常务委员会

### 关于批准2023年市级预算调整方案的决议

（2023年5月31日重庆市第六届人民代表大会常务委员会第二次会议通过）

重庆市第六届人民代表大会常务委员会第二次会议听取了市财政局局长姜国杰受市人民政府委托所作的《重庆市人民政府关于2023年市级预算调整方案（草案）的报告》，

审查了市人民政府提出的2023年市级预算调整方案（草案）。会议同意市人民政府财政经济委员会的审查结果报告，决定批准2023年市级预算调整方案。

本报讯（记者 何春阳）5月31日，市六届人大常委会第二次会议表决通过了市人大常委会关于修改《重庆市邮政条例》（以下简称条例）的决定，自2023年7月1日起施行。条例明确，对用户投诉，快递企业应当在接到投诉之日起7日内答复用户办理情况，15日内将处理结果告知用户。

市人大常委会法制工委副主任张山对修改后的条例进行了解读。

这是《重庆市邮政条例》自2012年11月通过后的首次修改。张山介绍，修改后的条例涵盖了推动邮政业数字化发展，促进跨境寄递服务高质量发展，促进邮政业绿色发展，提供便捷的快递末端服务，依法保障从业人员合法权益等方面内容。明确市、县、区政府承担邮政领域地方财政事权和支出责任的职责，并在总则

## 新版《重庆市邮政条例》7月1日起施行 快递企业接到投诉后应在7天内答复用户办理情况

中要求市、区县县政府持续优化快递服务营商环境。

条例还明确，市、区县（自治县）人民政府、邮政管理部门应当加快培育邮政业新业态和新模式，支持邮政企业、快递企业按照规定探索无人机、无人车等运载工具的场景应用，推动邮政业数字化发展。鼓励邮政企业、快递企业加大科技研发投入，推广应用先进技术和设备，提高智能化水平。

“经营快递业务的企业应当依法保障从业人员的合法权益。”张山表示，修正后的条例为相关从业人员提

供了有力法律支持。包括经营快递业务的企业按时足额支付劳动报酬，依法缴纳社会保险费，提供符合国家标准的劳动防护用品，并按照规定为灵活就业人员优先缴纳工伤保险费。支持快递灵活就业人员以个人身份自愿缴存住房公积金。鼓励经营快递业务的企业为从业人员投保人身意外保险、重大疾病保险、专属商业养老保险以及其他专项商业保险。

针对邮政用户投诉问题，条例规定，邮政企业应当向社会公布用户投诉电话。用户向邮政企业投

诉后7日内未得到答复，或者对邮政企业投诉处理和答复不满意的，或者邮政企业投诉渠道不畅通、无人受理的，可以向邮政管理部门申诉。

针对未经收件人同意就将快递包裹放在“快递驿站”的情况，条例也进行了规范。条例明确，企业改变快件投递服务约定时，应当征得收件人同意。违反此条的，由邮政管理部门责令改正。拒不改正的，处1000元以上5000元以下罚款。情节严重的，处5000元以上3万元以下罚款。

## 申请分时电价无需缴清当期电费 线上线下均可办理

本报讯（记者 崔曜）6月1日，重庆居民分时电价正式执行，目前我市已经有4.2万多户居民申请办理分时电价。有市民致电本报热线，询问如果没有缴清当期电费是否会影响分时电价的办理。对此，国网重庆市电力公司答复，申请分时电价无需缴清当期电费。

据了解，市民线上线下均可申请办理分时电价。如果是线下办理，个人用户可凭有效身份证明到当地供电营业厅申请办理；国网重庆市电力公司供区居民用户可下载“网上国网”App，三峡水利电力公司供区居民用户下载“三峡水利”App线上申请办理。

“当前申请办理分时用电的居民较多，但真正的申请高峰预计将在6月1日到来，居民提交申请后请耐心等待，一般情况下3个工作日内办理完结。”国网重庆市电力公司相关工作人员介绍。

“分时电价实施后，申请人数将增加，市民通过线上办理更方便。”国网重庆市电力公司相关工作人员介绍。

值得一提的是，不少市民混淆了分时电价和居民阶梯电价。无论居民是否选择执行分时电价政策，都需按照《重庆市物价局关于完善居民阶梯电价制度的通知》（渝价〔2015〕268号）要求，执行居民阶梯电价政策。

## 重庆电厂2号机组正式投入运行

本报讯（记者 崔曜）5月31日，168小时试运行结束后，重庆电厂2号机组正式投入运行，今年重庆电网迎峰度夏有了新动能。

据悉，重庆电厂环保迁建项目是重庆市重点建设项目，同时也是国家能源局重点关注项目，迁建改造历时近

3000天，项目总投资48亿元。新建2台66万千瓦高效超临界燃煤湿冷发电机组，装机容量可达重庆全市火电容量的9%，发电量约占63亿千瓦时，投用后对重庆市优化能源结构、改善电源布局、提高电网调峰调频能力具有重要意义。

## 韩修田同志逝世

本报讯 原重庆市医药管理局党委书记、享受按副省（部）长级标准报销医疗费待遇

离休干部韩修田同志，于2023年5月31日因病逝世，享年91岁。

韩修田同志系山东莱州人，1948年4月参加革命工作，1949年3月加入中国共产党。

## 劳动筑梦·榜样同行 312

2023年重庆五一劳动奖章获得者

有这样一位老师，31年教书育人，用爱和信念筑牢前行力量，她让世人相信，她对教育的那份坚持，那份雷打不动的决心——为党育人，为国育才。她就是重庆市第四十九中学校正高级教师、2023年重庆五一劳动奖章获得者胡淑英。

### 爱洒学子吐芬芳

上世纪90年代初，胡淑英以“学高为师，身正为范”的情怀步入教师行列。31年来，胡淑英钟情班主任工作，用智慧和汗水演绎着“爱”的华美乐章。她爱校如家，爱生如子，几乎把自己全部的时间都留给教育，把全部的精力都放在学生身上。学生脚受伤了，她似妈妈带饭给孩子；学生生病了，她一直陪伴到凌晨；学生闹气了，她耐心地感化；学生进步了，她奖励孩子们吃串；高考了，她一直陪伴在孩子们的身边……胡淑英温婉、含蓄、智慧的教育方式，铸就了可亲、可敬、可爱的教师名片，先后培养出1000多名德智体美劳全面发展的学子。

的女孩，表面看来漂亮而温柔，但内心其实十分倔强。这缘于她妈妈在近20岁时就生下她，又迫于生计，在她尚在襁褓之时，便抛弃她再嫁。小欣直到13岁才回到妈妈身边，母女一见面就互相吵架，不吵架时和妈妈单独呆在一起默默无语。对此，胡淑英一方面私下和小欣多次谈心，让她要学会放下过往，感恩妈妈给予生命；更重要的是，作为孩子需要努力学习，扩大眼界，提升自我。另一方面，胡淑英与小欣妈妈家聊天，建议她采取微信聊天和女儿主动缓解矛盾。突然一个周末，孩子妈妈在微信上欣喜地告诉胡淑英，说她女儿主动邀请她一起购物，相约吃美食，这是多年来的第一次，她妈妈终于等来了久违的温馨。后来孩子心态逐渐变好，成绩也就跟了上来，当年高考竟然奇迹般地考上了985大学。

### “五指山”里果飘香

胡淑英在开展教育工作尤其是班主任工作时，既做灵魂铸造师，也做目标指引师；既做长情陪伴师，又做常规

## 胡淑英：卅载躬耕做榜样 春风化雨育栋梁



胡淑英与学生互动交流

激励师；既做心理咨询师，亦做健康保卫师；既做文化氛围打造师，还做学科协调师，更做家校教育指导师。胡淑英以这9个角色，把爱撒向学子。由此，胡淑英与所带班级分别多次被评为区（县）级优秀班主任、优秀德育工作者、优秀班集体和优秀红旗团支部。

“在教中学，从学中教”是胡淑英的教学理念。边教边学，从实践中总结提炼，外化为理论，也是胡淑英在英语教学中始终坚持的情怀。

在31年的教学生涯中，胡淑英始终把素质教育放在首位。胡淑英不断创新，不断尝试着应用不同的教学方

法，利用各种教学手段，激发学生的学习兴趣，培养学生良好的学习习惯。鼓励学生参与教学活动，为每一个孩子提供展示自我、张扬个性的平台。

胡淑英创意的英语语法教学法（巧妙结合了5种简单句、4种并列句、3种复合句）和英语作文续写法（5读知故事、4句定框架、3则保内容）被她戏称为“543五指山”教学法，由于“五指山”教学法的灵活应用，胡淑英所教班级的学生英语成绩稳步上升，助力数千名孩子实现了大学梦。胡淑英更是荣获区（县）先进工作者、学科带头人、优秀教师、优秀共产党员、学术先进个人等称号，深受广大师生的赞誉。

### 示范引领闪光

“取长补短，互通有无，才能共同进步。”胡淑英不仅善于总结教育教学经验，而且还乐于分享。胡淑英奉献的公开课、示范课、研究课、观摩课以及有关英语教学和班主任管理方面的讲座备受教师们赞许。

胡淑英在多种层面分享的教育教学

讲座惠及数千名师生和家长；胡淑英带领教师团队自主创新的校本课程《Charming Wansheng 魅力万盛》被评为重庆市高中英语精品课程，为方便学生阅读，同名校本读物已由西南财经大学出版社出版；胡淑英引领名师工作室团队教师探索“多模态”高中英语课程创新基地的创建，现已取得阶段性成果；胡淑英率领班主任探索班级自主管理的新路子，提升班级管理的水准。作为一名教师，胡淑英以严谨的教风和良好的师德影响着一批又一批青年教师，经她指导的多名教师已成为教育教学骨干。

一分耕耘，一分收获。胡淑英所带的班级年年考试或成绩优秀，成百上千的学子进入重点大学深造；她主持的市级课题结题5项，著作出版4本，论文发表或获奖38篇；她荣获第五届全国教育改革创新优秀教师，全民国防教育先进个人，重庆市高中英语学科名师、骨干教师、重点课题责任人、精品课程负责人等30余项殊荣。

潘锋

图片由重庆市第四十九中学工会提供